



پھر سورۃ الجاثیہ کی ۷۳ اور ۳۸ آیت: ﴿قُلْ لِلَّهِ الْحَمْدُ رَبِّ السَّمَوَاتِ وَرَبِّ الْأَرْضِ رَبِّ الْعَالَمِينَ. وَلَهُ الْكِبْرِيَاءُ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ. وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ﴾۔  
پس اللہ ہی کی سب تعریف ہے جو آسمانوں کا رب اور زمین کا رب ہے (یعنی وہی) جو تمام جہانوں کا رب ہے۔ اور اسی کی ہے ہر بڑائی آسمانوں میں بھی اور زمین میں بھی اور وہی کامل غلبہ والا (اور) حکمت والا ہے۔

حضرت ابو بکر بن عبداللہ بن قیس اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:..... جنت عدن میں لوگوں اور رویت باری تعالیٰ کے درمیان صرف کبر کی ایک چادر جو اس کے چہرے پر ہے، حائل ہوگی۔ (بخاری، کتاب تفسیر القرآن)  
حضرت ابو سعید خدری روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:  
جس نے اللہ کی خاطر ایک درجہ تواضع اختیار کی اللہ تعالیٰ اس کا ایک درجہ بلند فرمائے گا یہاں تک کہ اسے علیین میں جگہ دے گا، اور جس نے اللہ کے مقابل ایک درجہ تکبر اختیار کیا تو اللہ تعالیٰ اس کو ایک درجہ نیچے گرا دے گا یہاں تک کہ اسے اسفل السافلین میں داخل کر دے گا۔

(مشند احمد بن حنبل، باقی مسند المکثرین من الصحابة)  
حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ میں نے رسول کریم ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ فخر اور تکبر، کثرت سے اونٹ پالنے والے بادیہ نشینوں میں ہوتا ہے۔ اور سکینت اور اطمینان بھیڑ بکریاں پالنے والوں میں ہوتی ہے۔ اور ایمان یکتی ہے اور حکمت بھی یکتی ہے۔ (بخاری، کتاب المناقب)

یعنی سے مراد یہ ہے کہ بابرکت، قوت والی اور قدر و منزلت بڑھانے والی چیز۔  
حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا:  
تین (قسم کے) لوگ ایسے ہیں جن سے قیامت کے دن اللہ تعالیٰ کلام تک نہ کرے گا، نہ انہیں پاک ٹھہرائے گا اور نہ ان کی طرف دیکھے گا۔ اور ان کے لئے دردناک عذاب ہوگا۔ (وہ تین قسم کے لوگ یہ ہیں) بوڑھا زانی اور جھوٹ بولنے والا بادشاہ اور وہ مفلس جو تکبر ہو۔

(صحیح مسلم، کتاب الایمان)  
حضرت جنید بن عبداللہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ حضرت رسول اکرم ﷺ نے فرمایا:  
ایک شخص نے کہا کہ اللہ کی قسم، اللہ فلاں کو نہیں بخشے گا۔ اس پر اللہ عزوجل نے فرمایا: کون ہے جو میرے بارے میں قسم کھا کر کہہ سکتا ہے کہ میں فلاں کو نہیں بخشوں گا۔ میں نے یقیناً اسے بخش دیا اور (اسے قسم کھانے والے) میں نے تیرے اعمال ضائع کر دیئے۔

(صحیح مسلم، کتاب البر والصلة والآداب)  
حضرت سلمہ بن الاکوع رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ کی موجودگی میں ایک شخص نے بائیں ہاتھ سے کچھ کھایا۔ اس پر آپ نے فرمایا: اپنے دائیں ہاتھ سے کھاؤ۔ اس نے کہا: میں ایسا نہیں کر سکتا۔ آپ نے فرمایا: تجھے کبھی بھی اس کی توفیق نہ ملے۔ اسے ایسا کرنے سے صرف تکبر نے باز رکھا ہے۔ (صحیح مسلم، کتاب الأشربة)

اس کے ہاتھ کو فالج ہی ہو گیا۔ جس ہاتھ سے اس نے کہا تھا کہ اسی ہاتھ سے کھاؤں گا اس کو پھر اس سے کھانے کی توفیق نہیں ملی۔  
حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا:  
قیامت کے روز اللہ تعالیٰ اس شخص کی طرف دیکھے گا بھی نہیں جو تکبر سے اپنا تہ بند گھسیتا ہے۔ (صحیح بخاری، کتاب اللباس)

تہ بند گھسیتا جو ہے یہ تکبر اور نخوت کی علامت ہے۔ مکاؤں میں بھی کسی زمانہ میں انگریزوں کی مکاؤں میں یہ رواج تھا کہ بہت لمبا پیچھے کپڑا گھسیتا آتا تھا۔ اور نوکرانیاں اس کو اٹھا کر پھرتی تھیں۔

حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے متعلق یہ روایت ہے کہ بعض دفعہ آپ کا کپڑا بھی زمین پر گھسنا کرتا تھا۔ تو آنحضرت ﷺ نے ان کے متعلق فرمایا کہ یہ تکبر کی وجہ سے نہیں کر رہا۔ یہ طبیعت کی سادگی کی وجہ سے ہے۔ پس جو تکبر کر کے اپنا کپڑا گھسے گا یعنی بہت لمبی چیزیں پہنے گا تاکہ اس کی شان بلند ہو یہ محض نفس کا دھوکہ ہے اور اس کی کوئی بھی حقیقت نہیں ہے۔

حضرت جابر بن عبداللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: تم میں سے میرے سب سے زیادہ پیارے اور قیامت کے روز سب سے زیادہ میرے قریب بیٹھے والے وہ لوگ ہیں جو تم میں سے سب سے خوش خلق ہیں۔ اور تم میں سے مجھے سب سے زیادہ ناپسندیدہ اور قیامت کے روز مجھ سے سب سے زیادہ دُور وہ لوگ ہوں گے جو بہت بڑھ بڑھ کر باتیں کرنے والے ہیں اور فصاحت و بلاغت دکھانے کی خاطر منہ پھلا پھلا کر بات کرتے ہیں اور مُتَفَهِّق ہیں۔ صحابہ نے عرض کی کہ اے اللہ کے رسول! مُتَفَهِّق کا کیا مطلب ہے؟ فرمایا: تکبر کرنے والے۔

(سنن ترمذی، کتاب البر والصلة)  
علامہ فخر الدین رازی سورۃ الحشر کی آیت ۲۴ کی تفسیر کے تحت اللہ تعالیٰ کی صفت الْمُتَكَبِّرِ کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”جان لیجئے کہ الْمُتَكَبِّرُ مخلوق کے حق میں ایک ایسا نام ہے جو مذمت پر دلالت کرتا ہے کیونکہ متکبر وہ ہوتا ہے جو کبر کا اظہار کر رہا ہو۔ اور مخلوق میں اس چیز کا ہونا ایک نقص ہے کیونکہ اسے تکبر کرنا اور تعلیٰ کرنا زبیا نہیں ہے بلکہ یوں کہنا چاہئے کہ انسان کے ساتھ متکبر کا لفظ استعمال کرنے میں حقارت، ذلت اور مسکنت لگی ہوئی ہے۔ پس جب انسان اپنی شان کو بڑھا بڑھا کر بیان کرتا ہے تو ایسا کرنے میں وہ جھوٹا ہوتا ہے اور لفظ متکبر کا انسان کے بارے میں استعمال اس کے لئے مذمت کا باعث ہے۔ ہاں البتہ اللہ سبحانہ و تعالیٰ کو ہر قسم کی بڑائی اور کبریائی زیبا ہے۔ پس جب وہ اپنی کبریائی کو ظاہر کرتا ہے تو ایسا کرنے سے وہ اپنی بزرگی اور اپنی علو شان بیان کرنے میں بندوں کی رہنمائی کرتا ہے اور الْمُتَكَبِّرِ کا اللہ تعالیٰ کے حق میں استعمال اللہ تعالیٰ کی انتہائی تعریف پر دلالت کرتا ہے۔ (رازی)

حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں:  
”متکبر اپنی کبریائی کی حد کو کبھی نہیں پہنچتا اور کبھی کامیاب نہیں ہوتا۔ میں نے ایسے نظارے خود دیکھے ہیں۔ جوش تکبر میں جن پر ظلم کیا، جنہیں ذلیل سمجھا۔ آخر انہی کے ہاتھوں بلکہ شیخ والے جو توں سے پڑوایا گیا۔“ (ضمیمہ اخبار بدر قادیان، ۸/ دسمبر ۱۹۱۱ء)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:  
”الْكِبْرُ الَّذِي هُوَ رَأْسُ السِّيَآتِ وَالضَّلَالِ الَّذِي يُبْعَدُ عَنْ طُرُقِ السَّعَادَاتِ“  
(کرامات الصادقین، روحانی خزائن جلد ۷ صفحہ ۱۲۶)  
اس کا ترجمہ یہ ہے کہ کبر برائیوں اور گمراہی کا سر ہے جو (انسان کو) خوش بختی اور سعادت سے دور لے جاتا ہے۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بیان فرماتے ہیں:-  
”کوئی شخص محبت الہی اور رضائے الہی کو حاصل نہیں کر سکتا جب تک دو صفیں اس میں پیدا نہ ہو جائیں۔ اول تکبر کو توڑنا جس طرح کہ کھڑا ہوا پہاڑ جس نے سر اونچا کیا ہوا ہوتا ہے گر کر زمین سے ہموار ہو جائے۔ اسی طرح انسان کو چاہئے کہ تمام تکبر اور بڑائی کے خیالات کو دور کرے۔ عاجزی اور خاکساری کو اختیار کرے اور دوسرا یہ ہے کہ پہلے تمام تعلقات اس کے ٹوٹ جائیں جیسا کہ پہاڑ گر کر مُتَصَدِّعًا ہو جاتا ہے۔ اینٹ سے اینٹ جدا ہو جاتی ہے۔ ایسا ہی اس کے پہلے تعلقات جو موجب گندگی اور الہی نارضا مندی تھے وہ سب تعلقات ٹوٹ جائیں اور اب اس کی ملاقاتیں اور دوستیاں اور محبتیں اور عداوتیں صرف اللہ تعالیٰ کے لئے رہ جائیں۔“

(ملفوظات جلد اول، صفحہ ۵۱۰، ۵۱۱، جدید ایڈیشن)  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”اللہ تعالیٰ بہت رحیم و کریم ہے۔ وہ ہر طرح انسان کی پرورش فرماتا اور اس پر رحم کرتا ہے اور اسی رحم کی وجہ سے وہ اپنے ماموروں اور مسلوں کو بھیجتا ہے تا وہ اہل دنیا کو گناہ آلود زندگی سے نجات دیں۔ مگر تکبر بہت خطرناک بیماری ہے جس انسان میں یہ پیدا ہو جاوے اس کے لئے روحانی موت ہے۔ میں یقیناً جانتا ہوں کہ یہ بیماری قتل سے بھی بڑھ کر ہے۔ متکبر شیطان کا بھائی ہو جاتا ہے۔ اس لئے کہ تکبر ہی نے شیطان کو ذلیل و خوار کیا۔ اس لئے مومن کی یہ شرط ہے کہ اس میں تکبر نہ ہو بلکہ انکسار، عاجزی، فروتنی اس میں پائی جائے۔“ (ملفوظات جلد چہارم صفحہ ۳۲۴، ۳۲۸، جدید ایڈیشن)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام مزید فرماتے ہیں:-

”سب سے اول آدم نے بھی گناہ کیا تھا اور شیطان نے بھی۔ مگر آدم میں تکبر نہ تھا اس لئے خدا تعالیٰ کے حضور اپنے گناہ کا اقرار کیا اور اس کا گناہ بخشا گیا۔ اسی سے انسان کے واسطے توبہ کے ساتھ گناہوں کے بخشا جانے کی امید ہے لیکن شیطان نے تکبر کیا اور وہ ملعون ہوا۔ جو چیز کہ انسان میں نہیں، تکبر آدمی خواہ مخواہ اپنے لئے اس چیز کے دعوے کے واسطے تیار ہو جاتا ہے۔ انبیاء میں بہت سے ہنر ہوتے ہیں۔ ان میں سے ایک ہنر سلب خودی کا ہوتا ہے۔ ان میں خودی نہیں رہتی۔ وہ اپنے نفس پر ایک موت وارد کر لیتے ہیں۔ کبریائی خدا کے واسطے ہے۔ جو لوگ تکبر نہیں کرتے اور انکساری سے کام لیتے ہیں وہ ضائع نہیں ہوتے“۔ (ملفوظات جلد پنجم صفحہ ۲۱۶۔ جدید ایڈیشن)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام مزید فرماتے ہیں:-

”میں بُت بننے سے سخت نفرت رکھتا ہوں۔ میں توبت پرستی کو رد کرنے آیا ہوں نہ یہ کہ میں خود بُت بنوں اور لوگ میری پوجا کریں۔ اللہ تعالیٰ بہتر جانتا ہے کہ میں اپنے نفس کو دوسروں پر ذرا بھی ترجیح نہیں دیتا۔ میرے نزدیک تکبر سے زیادہ کوئی بُت پرست اور خبیث نہیں۔ تکبر کسی خدا کی پرستش نہیں کرتا بلکہ وہ اپنی پرستش کرتا ہے۔“

(ملفوظات جلد اول۔ صفحہ ۳۱۰۔ جدید ایڈیشن)

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام مزید فرماتے ہیں:-

”جیسے ایمان منکسر المزاجی اور اپنی رائے کو چھوڑ دینے سے پیدا ہوا ہے اسی طرح پر بے ایمانی تکبر اور انایت سے پیدا ہوتی ہے۔ اس لئے اس کے نتیجے میں قوم کا درخت دوزخ میں ہوا اور وہ بد اعمالیاں اور شوخیوں جو اس تکبر اور خود بینی سے پیدا ہوتی ہیں وہ وہی کھولتا ہوا پانی یا پیپ ہوگی جو دوزخیوں کو ملے گی۔“ (ملفوظات جلد اول۔ صفحہ ۵۴۳۔ جدید ایڈیشن)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پاک ہونے کے طریق بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”پس میرے نزدیک پاک ہونے کا یہ عمدہ طریق ہے اور ممکن نہیں کہ اس سے بہتر کوئی اور طریق مل سکے کہ انسان کسی قسم کا تکبر اور فخر نہ کرے۔ نہ علمی، نہ خاندانی، نہ مالی۔ جب خدا تعالیٰ کسی کو آنکھ عطا کرتا ہے تو وہ دیکھ لیتا ہے کہ ہر ایک روشنی جو ان ظلمتوں سے نجات دے سکتی ہے وہ آسمان سے ہی آتی ہے اور انسان ہر وقت آسمانی روشنی کا محتاج ہے۔ آنکھ بھی دیکھ نہیں سکتی جب تک سورج کی روشنی جو آسمان سے آتی ہے نہ آئے۔ اسی طرح باطنی روشنی جو ہر ایک قسم کی ظلمت کو دور کرتی ہے اور اس کی بجائے تقویٰ اور طہارت کا نور پیدا کرتی ہے آسمان ہی سے آتی ہے۔ میں سچ کہتا ہوں کہ انسان کا تقویٰ، ایمان، عبادت، طہارت سب کچھ آسمان سے آتا ہے۔ اور یہ خدا تعالیٰ کے فضل پر موقوف ہے وہ چاہے تو اس کو قائم رکھے اور چاہے تو دور کر دے۔“

پس سچی معرفت اسی کا نام ہے کہ انسان اپنے نفس کو مسلوب اور لاشیٰ محض سمجھے اور آستانہ اُلوہیت پر گر کر انکسار اور عجز کے ساتھ خدا تعالیٰ کے فضل کو طلب کرے۔ اور اس نور معرفت کو مانگے جو جذبات نفس کو جلا دیتا ہے اور اندر ایک روشنی اور نیکیوں کے لئے قوت اور حرارت پیدا کرتا ہے۔ پھر اگر اس کے فضل سے اس کو حصہ مل جاوے اور کسی وقت کسی قسم کا باطن اور شرح صدر حاصل ہو جاوے تو اس پر تکبر اور ناز نہ کرے بلکہ اس کی فروتنی اور انکسار میں اور بھی ترقی ہو۔ کیونکہ جس قدر وہ اپنے آپ کو لاشیٰ سمجھے گا اسی قدر کیفیات اور انوار خدا تعالیٰ سے اتریں گے جو اس کو روشنی اور قوت پہنچائیں گے۔ اگر انسان یہ عقیدہ رکھے گا تو امید ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس کی اخلاقی حالت عمدہ ہو جائے گی۔ دنیا میں اپنے آپ کو کچھ سمجھنا بھی تکبر ہے اور یہی حالت بنا دیتا ہے۔ پھر انسان کی یہ حالت ہو جاتی ہے کہ دوسرے پر لعنت کرتا ہے اور اسے حقیر سمجھتا ہے۔“

(ملفوظات جلد چہارم صفحہ ۲۱۲، جدید ایڈیشن)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”میں اپنی جماعت کو نصیحت کرتا ہوں کہ تکبر سے بچو کیونکہ تکبر ہمارے خداوند ذوالجلال کی آنکھوں میں سخت مکروہ ہے۔ مگر تم شاید نہیں سمجھو گے کہ تکبر کیا چیز ہے۔ پس مجھ سے سمجھ لو کہ میں خدا کی روح سے بولتا ہوں۔ ہر ایک شخص جو اپنے بھائی کو اس لئے حقیر جانتا ہے کہ وہ اس سے زیادہ

عالم یا زیادہ عقلمند یا زیادہ ہنرمند ہے وہ تکبر ہے کیونکہ وہ خدا کو سرچشمہ عقل اور علم کا نہیں سمجھتا اور اپنے تئیں کچھ چیز قرار دیتا ہے۔ کیا خدا قادر نہیں کہ اس کو دیوانہ کر دے اور اس کے اُس بھائی کو جس کو وہ چھوٹا سمجھتا ہے اس سے بہتر عقل اور علم اور ہنر دیدے۔ ایسا ہی وہ شخص جو اپنے کسی مال یا جاہ و حشمت کا تصور کر کے اپنے بھائی کو حقیر سمجھتا ہے وہ بھی تکبر ہے کیونکہ وہ اس بات کو بھول گیا ہے کہ یہ جاہ و حشمت خدا نے ہی اُس کو دی تھی اور وہ اندھا ہے اور وہ نہیں جانتا کہ وہ خدا قادر ہے کہ اس پر ایک ایسی گردش نازل کرے کہ وہ ایک دم میں اسفل السافلین میں جا پڑے اور اس کے اُس بھائی کو جس کو وہ حقیر سمجھتا ہے اس سے بہتر مال و دولت عطا کر دے۔ ایسا ہی وہ شخص جو اپنی صحت بدنی پر غرور کرتا ہے یا اپنے حسن اور جمال اور قوت اور طاقت پر نازاں ہے اور اپنے بھائی کا ٹھٹھے اور استہزاء سے حقارت آمیز نام رکھتا ہے اور اُس کے بدنی عیوب لوگوں کو سنا تا ہے وہ بھی تکبر ہے اور وہ اس خدا سے بے خبر ہے کہ ایک دم میں اس پر ایسے بدنی عیوب نازل کرے کہ اس بھائی سے اس کو بدتر کر دے اور وہ جس کی حقیر کی گئی ہے ایک مدت دراز تک اس کے قویٰ میں برکت دے کہ وہ کم نہ ہوں اور نہ باطل ہوں کیونکہ وہ جو چاہتا ہے کرتا ہے۔ ایسا ہی وہ شخص بھی جو اپنی طاقتوں پر بھروسہ کر کے دعا مانگنے میں ست ہے وہ بھی تکبر ہے کیونکہ قوتوں اور قدرتوں کے سرچشمہ کو اُس نے شناخت نہیں کیا اور اپنے تئیں کچھ چیز سمجھا ہے۔

سو تم اے عزیزو! ان تمام باتوں کو یاد رکھو ایسا نہ ہو کہ تم کسی پہلو سے خدا تعالیٰ کی نظر میں تکبر ٹھہر جاؤ اور تم کو خبر نہ ہو۔ ایک شخص جو اپنے ایک بھائی کے ایک غلط لفظ کی تکبر کے ساتھ تصحیح کرتا ہے اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ ایک شخص جو اپنے بھائی کی بات کو تواضع سے سننا نہیں چاہتا اور منہ پھیر لیتا ہے اُس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ ایک غریب بھائی جو اس کے پاس بیٹھا ہے اور وہ کراہت کرتا ہے اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ ایک شخص جو دعا کرنے والے کو ٹھٹھے اور ہنسی سے دیکھتا ہے اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ اور وہ جو خدا کے مامور اور مُرسل کی پورے طور پر اطاعت کرنا نہیں چاہتا اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ اور وہ جو خدا کے مامور اور مُرسل کی باتوں کو غور سے نہیں سنتا اور اس کی تحریروں کو غور سے نہیں پڑھتا اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ سو کوشش کرو کہ کوئی حصہ تکبر کا تم میں نہ ہو تاکہ ہلاک نہ ہو جاؤ تا تم اپنے اہل و عیال سمیت نجات پاؤ۔ خدا کی طرف جھکنا اور جس قدر دنیا میں کسی سے محبت ممکن ہے تم اس سے کرو اور جس قدر دنیا میں کسی سے انسان ڈر سکتا ہے تم اپنے خدا سے ڈرو۔ پاک دل ہو جاؤ اور پاک ارادہ اور غریب اور مسکین اور بے شرتا تم پر رحم ہو۔“

(نزول المسیح۔ روحانی خزائن۔ جلد ۱۸۔ صفحہ ۳۰۲، ۳۰۳)

اب آخر پر ایک الہام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ہے:

الْمُتَكَبِّرُ يَهْدِي خَدَاكَ كَامٍ هَيْبَةٍ۔ ”اللہ اکبر“

(بدر، جلد ۱ نمبر ۳۰، مورخہ ۲۴ اکتوبر ۱۹۰۵ء صفحہ ۲، تذکرہ صفحہ ۵۴۴ مطبوعہ ۱۹۱۹ء)

یہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا فقرہ ہے کہ الْمُتَكَبِّرُ یہ میرے متعلق نہیں یہ اللہ تعالیٰ کا اپنا کلام ہے کہ اللہ الْمُتَكَبِّرُ ہے۔ اللہ اکبر۔

